московскія

еще требуеть, чтобы его хранили и піемъ изображая пебо на зеизъ убышть, - что не только caosa Bowis. Banuas cuy, nocat

трудъ и поденть, а влоунотреблена ТЭКАТ парка Петра, оз межном укажение и сазав, а въ бездестно, пометь, при его севть,

-ип это этпонова изданте общества любителей духовнаго просвъщения. Справить свое mecrale. уклекающей къ преступлениямъ

n de in

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день Пресвятия Богородици всёха скорбящих радости. Праздновавіе пятидесятильтія Горихвостовскаго дома приятиля обланих духовнаго звавія. Слово въ день св. неликомученния Димитрія и пятидесятильтія дома приятьнія. Звинска о Горихвостовском дома приятьнія обдинать духовнаго звавія. Годичний акта въ Московской духовной семинаріи. Новий пріють для звитальнать сващенностилителей Московской енврхіи. Мискотерскій диспуть въ Московской духовной знаделія. Вистроній извастій. Миссонерскій отдаль. Миссонерская діятеліность Римско-Катодической церкви ва 1881 году. Протеставитскія миссонерскія общества вы сосдиненних штатахъ сверной америки. Миссонерскій институть въ Римь. Заматки и сообщенія о печати.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ ВСВХЪ СКОРБЯ-. ИТЭОДАЯ ЖХИШ . Ляпидевскій.

Среди молитвъ, возсылаемыхъ нынъ къ Пресвятой Дъвъ, всъхъ сконбищихъ радости, обращаясь мыслію къ свойству самыхъ скорбей человъческихъ, видимъ, что самыя худшія изъ нихъ это тъ, которыя происходять отъ гръховъ нашихъ. Когда терпятъ отъ немощей нашей ограниченной природы, напримъръ, старости, слабости врожденной и недостатка силъ, или отъ причинъ внъшнихъ совершенно случайныхъ и вовсе отъ насъ не зависящихъ, напримъръ, пожара, неурожая и подобныхъ, тогда страданія облегчаются и участіемъ ближнихъ и собственнымъ сознаніемъ, что иначе и быть не могло, или. что такъ угодно Богу: но, когда бъдствіе есть слъдствіе преступленія, тяжесть его не облегчается ничемъ. И бъдствующій чувствуеть и ближнія говорять, самъ виновать, по діломъ терпить.

Казалось бы, что противозаконныя действія, при такой внушитильной горечи ихъ послёдствій, должны бы постепенно являться ръже и правы улучшаться; къ сожальнію опыть показываеть противное. Современная исторія общественной жизни переполнена пов'яствованіями о безчинствахъ и преступленіяхъ самаго возмутительнаго свойства, начиная отъ буйныхъ открытыхъ грабежей и убійствъ, до тонкихъ и хитрыхъ обмановъ и хищеній собственности и частной и общественной. Едва ли можно пайдти утъшеніе въ мысли, что и прежде бывало тоже. Кажется, нынішнее время отличается особенною распущенностью правовъ и самою незастънчивою дерзостью въ нарушени закона и норядка.

Болі шинствомъ зрителей этого явленія принято объяснять его и даже оправдывать увлеченіемъ. Въ объясненій такомъ есть доля правды. Принимая въ соображеніе чувство самосохраненія, глубоко лежащаго въ душь человіка, трудно понять, какъ можеть онъ кидаться въ процасть, гдв явная погибель, не предполо-

живъ внёшней силы, такъ сказать, механически втягивающей и толкающей его въ нее. Но опять вопросъ: откуда же эти увлеченія? почему ихъ нынѣ болье, нежели сколько бывало прежде? Почему и нынѣ не всѣ же увлекаются! Значить для увлеченій есть особенныя причины. Сдълаемъ опытъ показать ихъ.

Первая и главная причина увлеченій есть невърная оцънка благъ земныхъ. Возьмемъ, напримъръ, очень замътно господствующую вынъ страсть къ скорому обогащению. Что богатство благо, въ томъ нътъ сомнанія. Полученное отъ Бога въ награду честнаго труда, оно служить средствомъ къ облегчению нуждъ не только нашихъ, но и ближняго, - къ основанію поддержанію и процвътанію учрежденій, нужныхъ для благосостоя-нія общества, а такимъ образомъ къполученію новыхъ милостей отъ Бога, щедро награждающаго рабовъ, върно употребившихъ данные имъ таланты Къ сожа-лънію далеко не всъ имъютъ такое початіо с далеко не всв имъють такое понятіе о богатствъ. По мивнію большей части современныхъ его искателей, выражаемому иногда гласно, деньги богь,деньги сила всемогущая, съ которой всего можно достигнуть, - самое верховное благо, лучше котораго вскать нечего, и вотъ, задавшись такимъ понятіемъ о богатствъ, неудержимо стремятся къ пріобрътенію его во что бы нистало неразбирая средствъ, не уважая препятствій. Встръчается на пути законъ, его обходятъ или просто ломаютъ, не стъсняьсь его стятостью. — права ближняго? ихъ попираютъ, — чужое страдапіе? на него смоті ятъ равводушно, безъ малъйшей жалости, - не обращають вниманія даже на вредь, который сами себь причиняють неумъреннымъ напряжениемъ силь, въ надеждь, что съ достижениемъ богатства все возстановать и исправять. - Чтоже оказывается въ послъдстви? Въ большинствъ случаевъ и даже всегда оказывается, что то, что почитали за бога есть богъ самый жалкій, - что онъ не только не охраняеть своихъ

поклонниковъ но еще требуетъ. чтобы его хранили и стерегли бдительно, иначе убъжить, - что не только не защищаеть отъ бользней и смерти, но приближаеть къ нимъ самымъ излишествомъ наслажденій, къ которымъ даетъ средства, и которыя вив порядка и меры становятся ядомъ, убивающимъ душу и тело. Тоже надобно сказать о честолюбіи. Обаяніе власти и господства надъ другими уничтожается, когда поймутъ, что власть, употребляемая должнымъ образомъ, есть бремя, трудъ и подвигъ, а злоупотребление ея ведеть не къ уваженію и славь, а къ безчестію, позору и карв закона. - Не говоримъ здесь о чувственной любви, часто увлекающей къ преступленіямъ. Эго бользнь, родъ помъщательства, плодъ легкомыслія и разсівянной жизни, Такимъ образомъ весь блескъ земныхъ благъ, прельщающій неразумныхъ искателей, исчезаеть при трезвомъ размышленій, подобно какъ фосфорическій свять гиилаго дерева исчезаетъ при дневномъ свътъ. -

Но тогда какъ поверхностная и невърная опънка земныхъ благъ сообщаетъ имъ увлекающую силу, которой онв по своей природв вовее не имвють, вътоже время мы сами отвимаемь у себя силу сопротивленія и средства твердо держаться на почвъ долга ослабленіемъ веры въ обътованныя блага и веры, въ близкое къ намъ присутствіе Божіе, а въсл'ядствіе сего и уменшеніемъ страха Божія въ сердцахъ нашихъ. Что помогло Моисею отвергнуться нарицатися сыномъ дщери фараоновой? Взираше на мздовоздание Евр. XI, 26., говорить апостоль, т. е. онъ устремляль взоръ на тв награды, которыя Богь подаеть любящимъ Его и при этомъ соверциній бледивль и померкаль блескъ египетскихъ сокровищъ и придворной славы. Что спасло патріврха Іосифа отъ силы, нагло увлекавшей его къ преступленію? Чунство присутствія Божія и сті ахъ Божій. Како сотворю глаголь сей злый и согрышу предъ Богомг? (Быт. XXXIX ст. 10), отвъчалъ онъ соблазну, и остался невиннымъ. Вотъ чувства, которыя и мы должны воспитывать и хранить въсебъ. Къ сожальнію, должно признаться, что люди богобоязливые, ищущіе благъ вѣч-ныхъ вовсе не составляютъ большинства въ нашемъ обществъ. Живя въ суетъ мірской подъ вліяніемъ заботь объ удовлетвореніи ежедневныхъ потребностей и тревогахъ, въ случав недостатка средствъ къ тому, или проводя время въ разстянности, шумныхъ увеселеніяхъ и забавахъ, многіе совершенно теряють изъ вида бу дущую жизнь, не слышать и не чувствують присутствія Божія, не смотря на осязательную близость, а потому безъ сопротивленія предаются всякому а потому безъ сопротивленія предаются всякому искупенію и соблазну. Скажуть, чтожь дёлать, когда мы поставлены въ такой средё. — живемъ въ мір'є, во влв лежащемъ. Тоже, что делалъ Даніилъ, живя въ Вавилонъ. (Дан. VI. ст. 10 и 11). Въ его жилищъ было окно, обращенное къ Герусалиму. Къ нему три раза ежедневно подходилъ онъ молиться Богу Израилеву и ни шумныя увеселенія города, погруженняго въ грубую чувственность, ни прещенія и гибвъ вавилонскаго царя не могли отвлечь его отъ въры и заповъдей отцевъ его. Нъть ли и унасъ подобнаго окна? Конечно есть, окно обращенное къ горнему Іерусалиму. Это храмы Божін. Своимъ богослуженіемъ и благольпіемъ изображая небо на земль, они расширяють горизонть для глазь христіанина, напоминатють ему, что
онъ не несь и не навсегда принадлежить земль, располагають къ высокимъ помысламъ, оживляють погасающія потребности наслажденій духовныхъ, а такимъ
образомъ отрезвляють и умъ и сердце. Кому дѣла служенія не позволяють часто бывать въ церкви, тотъ
пусть замѣнить этоть недостатокъ чтеніемъ домашнимъ
слова Божія. Внимая ему, послѣ уединенной молитвы,
ико свытилу, по слову апостола Петра, въ темномъ
мисть сіяющу, христіанинъ можетъ, при его свѣтѣ,
повѣрить свое положеніе, видѣть уклоненіе отъ прямаго пути и благовременно исправить свое шествіе.
Главное здѣсь то, что въ обоихъ случаяхъ христіавинъ получаетъ благодать, незримо ограждающую его
и защищающую отъ всѣхъ прилоговъ вражіихъ.

Будемъ молить Пресвятую Дѣву, да озаритъ свѣтомъ Сына своего разумныя очи сердецъ нашихъ, чтобы могли мы видѣть всю ничтожность призраковъ, за которыми гоняются, забывая Бога, обильно дающаго все потребное намъ къ животу и благочестію. При этомъ свѣтъ увлеченія ослабнутъ и совсѣмъ уничтожатся, число преступленій, терзающихъ общество уменшится и невозмутимый миръ водворится въ землъ нашей и въдушахъ нашихъ.

Протогерей И. Ляпидевскій.

празднованіє пятидесятильтія горихвостовскаго дома призрънія въді ыхъ духовнаго званія.

26 октября, въ день храмоваго праздника церкви въ Горихвостовскомъ домѣ призранія бадныхъ духовнаго званія совершилось торжество пятидесятильтія со времени основанія этого благодътельнаго учрежденія. Въ девять съ половиною часевъ утра прибылъ въ церковь дома призрънія Высокспреосвященнъйшій Ісанникій, митропилить Московскій и до начала дитургія совершиль въ сослужен всёхъ членовъ Московскаго понечительства о бъдныхъ духовнаго зганія наняхиду о рабъ Божјемъ, боляринт Димитріи, основателт Горихвостовского заведенія. Божественную литургію Высокопреосвящениташій владыка священнодтиствоваль въ сослуженін четырехъ членовъ духовнаго попечительства. Во время причастнаго стиха приличное событію слово произпесъ попечитель и смотритель заведенія, протої рей В. И. Романовскій. Въ концъ литургіи прибыль въ перковь преосвященный Алексій, еписвонъ Можайскій, ближайшему надзору котораго поручено заведение. По скончании дитургии Высопреосвященнъйшимъ Іоаникіемъ, митропелитомъ Московскимъ, въ сослужения со встми членами попечительства о бтаныхъ духовнаго званія, было отслужено благодарственное молебствіе, на которомъ были возглашены многольтін: Государю Императору, Государынъ Императрицъ, Наслъднику престола и всему Августайшему Дэму; Святайшему Правительствующему Синоду; члену Святайшаго Синода Высокопреосвященнайшему І анникію, митрополиту Месковскому; преосвященитйшему Алексію, епископу Можайскому, членамъ Московскаго попечительства о бъдныхъ духовнаго званія, начальствующимъ и призръваемымъ. Церковь была переполнена наредомъ, который тъсною стілою экружиль выходившаго изъ церкви Высокопреосвященитишаго Владыку, желая принять Архинастырское благословеніе. Владына съ дюбовію долго благословляль всехъ

стремившихся въ нему за получениемъ благословения. Послъ краткаго [промежутка, во время котораго Владыкъ и всъмъ посътителямъ торжества былъ предложенъ чай, Высокопреосвященнъйшій Архипастырь изволилъ войти въ столовую призръваемыхъ и здъсь благословиль ихъ трапезу; потомъ осмотръль всъ помъщения, въ которыхъ живутъ призръваемыя, какъ одиновія, такъ и семейныя.

Между тъмъ въ залъ заведенія собралось многочисленное общество какъ духовныхъ, такъ и свътскихъ лець и, по прибытіи въ оный Высокопреосвященнъйшаго Владыки, по-печителенъ и смотрителенъ заведенія, протогереемъ В. И. Романовскимъ, была прочитана историческая записка объ Горихвостовскомъ домъ призрънія бъдныхъ духовнаго званія.

Предъ отбытіемъ своимъ изъ заведенія Высокопреосвященнъйшій архипастырь пожелаль процвътапік дому призръпія, благоденствія призръваемымъ, здоровья и силъ трудящимся въ благоустроеній дома и провозгласиль въчную намять основателю домя призръція и всъмъ прежде здъсь потрудившимся въ благоустроеній онаго. Присутствовавшіе пропъли въчную камять. Когда Владыка благословиль всъхъ посътителей юбилейнаго торжества всъ съ одушевленіемъ и благодарностію за милостивое участіє любкеобильнаго Архипастыря въ торжествъ пропъли ему: «многая лъта».

Посла отъеда Его Высокопреосвященства всеми гостямь была предложена транеза, за которою были возглашены и пропеты многолеті»: Государю Императору, Государыне Императрице, Наследнику престола и всему Августейшему дому; Святейшему Синоду; члену Святейшаго Синода Высокопреосвященнейшему Іоанчикію, Митрополиту Московскому; преосвященнейшему Алексію, епископу Можайскому; членамъ Московскаго попечительства о бедныхъ духовнаго званія; начальствующимъ и призреваежымъ.

2 р. на наждое явно Дети мужевато пода могля останаться при материхь на далье OIB Q D Эго возраста, а потомы

ВЪ ДЕНЬ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ДИМЧТРІЯ И ПЯТИДЕСЯТИ-ДЪТІЯ ГОРИХВО-ТОВСКАГО ДОМА ПРИЗРЪНІЯ БЪДНЫХЪ ДУ-ВЕНТЕ ХОВНАГО ЗВАНІЯ.

жил втоворов от Милостыни твоя взидоша на память предъ Богаил панішидожно отласт заботор вопизатодоми. Х. А. сразер

Нынъ въ день торжественнаго воспоминанія изтидесятилътія открытія сего дома и въ немъ святаго храма, святительскимъ свищеннослужениемъ принесена Господу безкровная жертва объ упокоеній души создателя сего дома и храма болирина Лимитрія Петровича. Какое коспоминаніе объ его милостыняхь въ семъ дтяв можеть быть важите и существениве воспоминанія ихъ предъ Богомъ? Смвемъ думать, что и самъ основатель сего благотворительнаго учреждения болъе всего желаль сего воспоминанія-политвы о немъ предъ Богомъ. И желание его не только нынь, но и въ течение встхъ пятидесяти лъть исполнилось неуклонно съ усердіемъ и любовію. Ежедневно, когда приносилась въ семъ храмъ безкровная жертва, - первая молитва и при жизни и по смерти его была за него. Но и ежегодно въ дель, посвященный памяти св. великомученика Димитрія, имя котораго носиль почившій благотворитель, сами святители наши усердствовали совершать въ семъ храмъ священнослужение и весноминать милостыни его предъ Богомъ. Правда, Госнодь, сказавшій, что кто напоить чашею воды во имя Его, не погубить мады своей, (Марк. ІХ, 41) выну Самъ призираетъ на приносимыя во имя Его милостыни, но тъмъ, которымъ явлены и сказаны милости почившаго, неустанно должно намитовать о нихъ и неустанно воспоминать ихъ предъ Богомъ.

И дъйствительно, какъ намъ съ особенною благодарностію не всепоминать основателя сего благотворительнаго и благотворнаго учрежденія? Встит намъ хорошо извъстис, какъ не легка участь и одинокихъ вдовъ, оставшихся послъ смерти служителей церкви безъ всякихъ средствъ; еще тажелъе участь вдовидъ престарблыхъ, лишенныхъ возможности трудиться; но во сколько разъ тижелъе и обременительнъе положеще вдовицъ, оставшихся съ нъсколькими дътьми и особенно малютками, дъвицами. Гдъ было искать имъ себъ крова и помощи? Тто могь по заботиться о воспитаціи ихъ малютокъдъвочекъ, у которыхъ иногда не было даже и матерей и близкихъ родствениковъ? О прибъжищъ, подобномъ настоящему, не было и помину. И воть на помощь бъдствующимъ, въ особенно труд ное для нихъ время, послъ стращной эпидеміи, когда часло сироть уведичилось быстро и чрезижено, щедроподательный Господь воздвигаеть благоджющую руку Дмитрія Петровича, который озабочивается нищыя и безкровныя ввести въ домъ свой и озабочивается о семъ не при своей только жизни, но и на посладующія времена опредалива достаточныя ка тому средства. И съ тъхъ поръ-доселъ сколько старицъ и немощныхъ нашло пріють и успоксеніе въ семъ домъ! Сколько отерто горькихъ слезъ у матерей, оставшихся съ малолътними дътьми и тренетавшихъ за участь дорогихъ ихъ сердцу дътей, когда онъ не знали гдъ главы подклонити и внезапу получили и пріють и вещественную помощь. Сколько сиротъ дъвидъ получило здъсь воснитание и образование, которыхъ никогда не могли бы получить и сдалалось потомъ достойными женами свищенно-служителей въ весяхъ, городахъ и даже въ Москвъ и въ свою очередь плоды своего воспитанія и образованія передали своимъ дътямъ. Все это мы собственными очами видьли и досель видичь. Такъ велико значение сего благотворительнаго учрежденія, -оно освътило, оживило, пролило, такъ сказать, цълые токи радостей подавленнымъ горемъ и заботой сирымъ Московскаго духовенства. И самъ благодътель Динтрій Петровичь, сколько намъ извъстно, утвшался устроеніемъ сего дома, ревностно о немъ заботился, пеуклонно въ праздинчные и воскресные дии раздъляль съ призрѣваемыми модитву въ семъ храмѣ, ласкалъ сироть малютокъ и ущедрялъ ихъ и утъщалъ немощотвующихъ и престары вы семь святом дивех динет семь то онивто он

Не могъ сему дълу не радоваться и не сорадоваться благотворителю и мудръйшій архинастырь, незабвенный покровитель вдовъ и сиротъ, митрополитъ Филаретъ, неотразимой сидь мудрости и слова котораго на благотворителя обязано появленіемъ сіе учрежденіе, такъ что въ семь святомъ делъ нераздъльно связаны два благодътельныхъ имени: мудраго Филарета и благотворительнаго болярина Димитрія. Попече нія архипастыря при основаній и устроеній сего дома, какъ видно изъ оставшихся наматниковъ, можно сказать, безчисленны. И каковы они были въ началъ, сохранились и до конца жизни великаго архипастыря. Какъ при жизни благотворителя, такъ и по его смерти, понечительнъйшій взоръ его при многочистепиващихъ и многообразиващихъ занятіяхъ его быль постоянно обращень на сіе учрежденіе. Самъ освятив ши храмъ сей, онъ неопустительно въ день храмоваго праздника совершалъ свищеннослужение при жизни почившаго о его здравін, а по смерти о упокоснін души его. Просвіщен-

ный взоръ его неустанно следваъ и за успехами воснитываншихся здёсь сироть дёвиць, и такъ-же неуклонно онъ являлся въ домъ сей для испытанія ихъ успѣховъ, поощряль учившихся и учавшихъ, воспитывавшихъ и служащихъ,словомь быль душею, сего заведенія и вакъ свътлое солице озаряль и согреваль его своею любовію в благопопечитель ностію. Преемникъ ого митрополить Инпокентій, ревностивишій заботникъ є вдовахъ и сиротахъ, съ такимъ жо теплымъ вниманиемъ относился въ призръвнемымъ въ семъ домв си ротамъ и его благодъющая рука не удовольствовалась симъ телько учрежденіемь, но и создала для біздныхъ своей епархін новое и общириващее близь Москвы. И недавно почившій митрополить Макарій, придавая важное для духовенства города Москвы значение сему учреждению, перазъ высказы валъ желаніе и надежду видъть его расширеннымъ и число призръваемыхъ въ немъ значительно умноженнымъ. Сколько благихъ надеждъ являетъ намъ и настоящій нашъ архипастырь, когда ныив соблаговолиль лично принести въ семъ храмъ молитвы объ усонщемь благотворителъ сего дома-Димитрів Петровичв. Своимъ присутствіемъ среди насъ онъ засвидътельствоваль, что и сей домъ не укрылся отъ его понечительного вниманія къ бѣднымъ и сиротамъ духовенства новой его впархіи. Съ глубокою сердечню благодарностію пріемля сіе свидътельство, мы пятаемъ полную увъренность, что его управление принесеть обильные плоды для облегчения тажелаго положенія вдовъ и сиротъ духовенства, такъ какъ еще до его прибытія къ намъ мы были утъшены и обрадованы многочисленными извъстіями о его архипастырской полечительности о бъдныхъ и сирыхъ духовенства въ епархінхъ, которыми опъ прежде управляль, а истои зи ватолин

Обращаюсь теперь въ вамъ, призръваемыя въ семъ домъ: живо-ли вы чувствуете на себъ благодъянія почившаго благодътели вашего? Онъ сдълалъ для васъ такъ много, - чъмъ отвъчаете ему вы за его благодъннія? Его теперь уже нътъ съ вами, личная ваша благодарность ему невозможна, да онъ и при жизни своей изобгаль всякой извъстности, и всякихъ выраженій признательности; онъ даже не хотіль, чтобы это учреждение носило его имя: прямая и священная обязанность ваша-горичо и неустанно молиться за него. Заботясь о вашомъ довольствъ тълесномъ, онъ озаботился и о вашихъ нуждахъ духовныхъ, создавши храмъ сей. Ходить въ него не далеко и не трудно даже и для пемощныхъ. Молитесь же за него пеустанно въ семъ святомъ храмъ; молитесь, отходя ко сну и вставан съ ложа, памятуя, что его заботою вы устранены отъ всякихъ заботъ, что всв ваши нужды предусмотръны и предупреждены. Молитесь и о почившихъ архипастыряхъ-вашихъ благодътеляхъ, которые по смерти основателя сего дома даля средства не только продолжить, но и ра шири в благотворение. Молитесь въ семъ храмъ и о своемъ спасеція: -- вы должны помышлять не только о поков и довольствъ временномъ и тълесномъ, но молитвою и непрестаннымъ наматованіемъ о Богь уготовлять себъ покой въчный на пересахъ. Запран ин налод про меркот И ... инива-

Помодимся и мы соучастники настоящаго торжества, да благословение Божіе, видимо почивавшее на честномъ домъ семъ въ теченіи натидесяти лътъ пребудетъ на немъ и на последующее время. Къ молитвъ нашего архинастыря при соединимъ и свою горячую молитву: призри съ небеси Боже и виждъ и посъти виноградъ сей и утверди и, его же насади десница Твоя. Аминъ.

ЗАПИСКА О ГОРПХВОСТОВСКОМ В ДОМ В ПРИЗРЪНІЯ БЪД-НЫХ Ъ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Основание Горихвостовскаго дома приаранія бадныхъ духовнаго званія было положено въ 1830 году. 9 го сентября сего года Высокопреосвящениващій Филареть, митрополить московскій, сообщилъ понечительству, «что нъкоторый благотворитель, желающій оставить имя свое неизвістнымъ воспріяль и открыль мив памереніе свое устроить благотворительное заведение для призрамия бъдныхъ духовиого звания людей и ввърить оное смотрънію епархіальнаго архіерея и духовного попечительства, и что для сего уже прінсканъ къ покупкъ домъ». Упомянутый домъ на имя духовнаго попечительства быль куплень въ апрълв 1831 года за 81 тясячу рублей ассигнаціями. Въ томъ же году составлено было положеніе о дом'в призрачія б'адныхъ духовиаго званія. «Цаль сего заведенія, сказано въ положеній, доставить истинно бъднымъ женскаго пода духовнаго званія спокойное убъжище и необходимое содержание, а спротамъ, по возможности, воспитаніе, приготовляющее во вступленію въ общество съ пользою для себя и безъ отягощенія общества». Заведеніе это было раздълено на три отдъленія: 1) для призръчія одиновихъ; 2) для призрѣнія семейныхъ и 3) для призрѣчія п воспитанія сир тъ. Одинокихъ положено было призръвать 50 человъкъ; дътей — сиротъ также 50 человъкъ и семейныхъ столько, сколько позводило удобство помещенія. Одинокія вдовы и пожилыя сироты — давицы, согласно положению; должны пользоваться въ семъ заведения помъщениемъ, столомъ и необходимою одеждою; семейнымъ вдовамъ предположено было давать особое помъщение съ производствомъ на содержаніе каждаго лица семейства по 1 рублю и 15 коп. серебромъ въ мъсяцъ. Положение это не измънялось до 1879 года, когда по возрастающей на жизненные принасы дороговизив было опредвлено вивсто 1 р. 15 к. выдавалось по 2 р. на каждое лицо. Дъти мужскаго пола могли оставаться при материхъ не далве 10 льтияго возраста, а потомъ должны быть отдаваемы въ училища на казенное содержаніе, или иначе пристроены; а дъти женскаго пола могли оставаться при матеряхъ, доколъ последнія находятся въ заведенін, но по достиженін ими 16 літняго возраста имъ прекращалось положенное пособіе; только находящіяся въ очевидно болъзненномъ состояни подлежали въ семъ случав исключению. Въ отдъление спроть, по положению, должны были быть приняты сироты духовнаго званія безродныя, иля имъющія бъдныхъ родителей, которые не могли воспитывать ихъ. Сиротамъ назначалось помъщение, столъ, одежда и образование, приспособленное их ихъзванию. Онъ должны были обучаться чтенію, письму, Закону Бежію, рукодъдіямъ и, по возможности, дъламь домашняго хозийства. Въпоследующее время, кроме названныхъ предметовъ, положено было осучать ихъ еще: начаткамъ всеобщей исторіи, географія, ариеметикъ, словесности и пънію. Управленіе заведениемъ предоставлялось понечигельству, чрезъ смотрителя изъ попечителей, или сотрудниковъ, назначеннаго енархіальнымъ архіерсемъ. Іюдя 26 дня 1821 года положеніе это утверждено резолюціею его Высоконреосващенства, митрополита Филарета, такою: «Сіе положеніе, согласно съ волею благоты рителя составленное, духовное понечительство, приблагословения Божіемъ, имъеть привести въ исполнение и постоявно держаться онаго», под кап оз ыдол мещья ствонан

Когда быль устроень и приспособлень въ помещению

призраваемыхъ домъ и устроена въ немъ церковь, ко 2 му числу октября 1832 года было назначено собраться имъющимъ почаститься въ домв. 2 го же октября сего года Высовопреосвященнай шимъ Филаретовъ, митрополитомъ Московскимът было совершено освящение храма, въ присутстви благотворителя и множества почетныхъ пуховныхъ и свътскихъ динъ и за твиъ призръваемыя были разившены въ назначенныя помъщенія. Въ домъ призрівнія было помъщено на первый разв 16 сечей, въ числь 55 человкиво одиновихъ в престарвамхъ вдовъ и дъвицъ 31; спротетвующихъ малольтинхъ дъвиць 49. А въ следующемь году ко дичество призрѣваемыхъ не только пошло по назначенной положениемъ внормы, в но даже ее превысило. Усилившанся бъдность приходскаго духовенства и множество до крайности безномощныхъ вдовъ и сиротъ требовали прінтія новыхъ иврътвъ умножению для нихъ благотворительных в пособій. Высокопреосвящени вишій мятрон. Филаретъ призналь необходимымъ для помъщенія спротствующихъ дътей женсваго пола построить новый домъ, а въ суще твующемъ домъ призрвиня увеличить число призреваемыхъ вдовъ и престарвлыхъ дъвицъ. Въ 1865 году, 29 августа, малодъгнія спроты - дъвицы, находившіяся въ домъ призръвія, переведены были въ новоустроенный домъ воспитанія, что вынъ Фидаретовское спархіпльное женское училище, въ следствіе сего въ дом'я призрація для семейныхъ вдовъ можно было устроить еще 14 квартиръ; а всего квартиръ для семейныхъ было 30 и живущихъ съ пими вдовъ съ дътьми 84. Въ тоже время число одиновихъ вдовъ и сиротъ опредълено витсто 50 человъть въ 60. Въ 1868 году, при исправлении дома призрънія, прибовилось 6 квартиръ, а въ 1878 году, при переведенін служебныхъ принадлежностей, нашлась возможность устроить для семейныхъ вдовъ и еще 6 квартиръ, такъ что въ настоящее время въ домъ призранія находится 40 квартиръ для семейныхъ вдовъ, коихъ число съ дътьми въ настоящее время 100, кром'в сего число это значительно увеличивается во время отпусковъ изъ училищъ, когда пъти мальчики и дівочки, обучающіеся въ училищахъ, приходить въ своимъ матерямъ. Но такъ какъ кромв детей, обучающихся въ училищахъ, при вдовахъ оставались и еще маловозрастныя дати обоего пола, то, чтобы помочь матерямъвдовамъ въ доставлении своимъ дътямъ первоначальнаго образованія, по благословенію Высовопреосвященнъйшаго Инновентія открыто было домашнее для нихъ училище, на содержаніе котораго отпускается потребная сумма изъ попечительства. Первымъ смотрителемъ дома призрвина былъ назначенъ членъ попечительства Казанскій, у Калужскихъ воротъ протојерей Иванъ Григорьевичъ Смирновъ. За нимъ преемственно назначаемы были эмотрителями Никитскій въ Басманной, протојерей Павелъ Петровичъ Ключаревъ и Всесвятской, на Кулишкахъ, прот. Ив Фед. Загорскій. Усердному попеченію каждаго изънихъ домъ призрѣнія быль обязанъ своимъ благоустройствомъ, но въ особенности первому смотрителю протојерею Смирнову, который очень много потрудился при открытіи заведенія въ дъль покупки дома, въ приспособлении его къ содержанию призръваемыхъ и къ введеденію въ немъ согласно съ положеніемъ порядка.

На содержание дома в призрѣваемыхъ въ немъ внесено Дмитріемъ Цетровичемъ Горихвостовымъ на вѣч юе обращевіе 114,285 р. в 71 к. Послѣ смерти благотворителя въ разное время на содержание дома призрѣнія внесено различ-

ными благотворителями 18,815 рублей. Кром'в сего, по завъщанию коллежскаго совътняка Ивана Степановича Нечаева, въ пользу Горихвостовскаго дома призрънія поступило съ 18/7 году имущество, именно: домъ съ землею въ Москвъ п номъстье, состоящее въ Разанской губерніи, Данковскаго укзда—сельцо Масловка; какъ съ дома, такъ и съ помъстья, за исключениемъ расходовъ, поступило въ пользу дома призртнія за сіе время 14,877 руб. Недостающая къ содержачію призръваемыхъ сумма и прежде восполнялась, и теперь восполняется изъ общихъ суммъ попечительства.

Общее содержание дома призрания обходится каждый года, 10.955 руб. по пятилатией сложности ва последние годы, не включая ва это число: а) какия либо особыя затраты для заведения, кака то: постройки и прод. и б) выдачу пособи семейнымь вдовамъ, призраваемымъ въ заледении. Такъ какъ первыя бываютъ не ежегодно, а пособия изивняются въсладствие прибыли или убыли лицъ, кеторыя по правиламъ попечительства могутъ получать оное. Ели же прибавить выдачу пособи семейнымъ вдовамъ за годъ, то на содержание дома призрания въ посладствии 1881 г. издержано до 13 тысячъ. Ежегодно расходъ распредъляется сладующимъ образомъ:

- піна 1) На пишу призр*ваемыхъ въ годъ. в лі 4000 р. пивлин
- Выно2) «На одежду и обувь Ловацивтицов опроту 600 оденино
- еім 3) На медикаменты мам воциновов воро за в 325 гай . акот
- отке 4) На жалованье служащимъ. стато тосто 1000 упосовка
- скол5). На содержание домаси, отклон вінавион че 2100 жизо ил
- ми 6) На отопление домастбани и прачечной 2670 » полице мі 7) На страхованіе зданій прачечной разовите 180 в токатов
- выз 8) На содержанје постовой опрем да загот опр80 зап а 8

Во что обходится содержаніе важдой пригръваемой, вычислить чрезвычайно трудно, такъ какъ въ домѣ призрѣпіл пѣтъ строгаго раздѣленія между пользующимися казеннымъ содержаніемъ и пользующимися только квартирою и вспоможеніемъ. Такъ напримѣръ всѣ безъ различія пользую ся отопленіемъ, водою, баней, медикаментами; сюдаже можно отнести содержаніе дома, услугу и ремонтировку квартиръ. Можно только достовѣрно показать то, что стоитъ содержаніе призрѣваемыхъ пищею и одеждою: па пищу каждой издерживается 50 рублей, на одежду 10 рублей. Въ цѣлый же годъ на пищу и одежду (60) издерживается 4600 руб. По общему итогу на каждую призрѣваемую приходится около 70 руб. слѣд. больше на 10 руб. Но при этомъ надобно замѣтить, что въ томъ числѣ пользуются пищею кромѣ 60-ти призрѣваемыхъ еще 20 ть человѣкъ служащихъ при заведеніи.

Вышеиздоженныя крагкія свъденія объ основаніи и развитіи дома призрънія показывають, что онъ быль поставлень съ самаго начала на прочномъ основаніи, такъ какъ средства, данныя его учредителемь, по тогдашнему внемени, достаточны были для того, чтобы онъ могъ вполит достигать своей цъли. Когда съ теченіемъ времени при постепенно возрастающей дороговизнъ и увеличивающемся числъ нуждающихся эти средства оказывались уже недостаточными, благотворительность Московскихъ архинастырей находила возможность пополиять ихъ, а ревность и оп тность попечительства умъла оправдывать заботы и попечительность архинастырей употребленіемъ назначаемыхъ средствъ на польку призръваемыхъ. Такое отношеніе къ сему дълу его основателя, архинастырей и попечительства дало ему возможность въ продолженіе пятидесяти лѣть оказать величайшую и раз-

поебразную помощь вдовань и спротань Московскаго духо-

Обращая свой взоръ въ прошедшему, столь полезному, натидеситильтнему существованию дома призрвина, не можемъ не плитать надежды, что и въ будущемъ, при благословении и благопопечения Вашего Высокопреослащенства, домъ сей будетъ достигать той своей благой цвли, какую имълъ въ виду его основатель.

годичный актъ въ московской духовной семинарии.

Въ прошедшее воскресење, 31 октября, Московская духовная семинарія, по издавна установившемуся обычаю, праздновада годовщину своего открытія въ настоящемъ помѣщенія. Въ день праздника литургію совершилъ въ семинарской церкви Высокопреосващенный митрополитъ Московскій Іоанникій, во время которой въ обычное время сказано было приличное случаю слово преполавателемъ семинарія И. И. Соловьевымъ. Послѣ краткато отдыха по окончаніи литургія, въ актовомъ семинарскомъ залѣ, въ присутствія Его Высокопреосвященства, происходило публичное годичное собраніе, на которое собралось много и посторовникъ посѣтителей, изъ среды духовенства, и свѣтскихъ лицъ.

Послѣ молитвы «Царю небесный», пропѣтой всѣми воспитайниками семинаріи, о. ректоръ прочиталъ извлеченіе о состояніи семинарія по учебно- воспитательной части за прощлый учебный годъ. Обратили на себя особенное вниманіе публики слѣдующіе, занесенные въ отчетъ факты. Съ прошлаго учебнаго года начато въ семинаріи преподаваніе новаго предмета — ученія о русскомъ расколь старообрядчества, введеннаго по мѣстнымъ условіямъ, вслѣдствіе ходатайства о томъ покойнаго митронодита Макарія.

Въ последние годы въ Московской семинаріи замечается весьма значительный приливъ учащихся, число которыхъ съ каждымъ годомъ все увеличивается, и къ началу настоящаго учебнаго года дошло до очень почтенной цифры - 528 человъка. Въ виду такого иноголюдства учениковъ въ двухъ низшихъ классахъ семинаріи. кромъ существующихъ при нихъ штатныхъ параллельныхъ отлълений, пришлось открыть еще по 3-му отделению на изстныя епархіальныя средства. Настоятельно чувствуется также теперь потребность и въ расширеніи семинарскаго общежитія. — чъмъ духовенство и озабочено въ настоящее время. - Другой пріятный факть, занесенный въ отчеть - усиление въ семинарии средствъ эстетического образованія учащихся и развитіе между ними занятій музыкою. Благодаря ежегоднымъ пожертвованіямъ продолжающимся уже ивсколько лать сряду, одного неизвастного благотворителя (300 — 400 р. въ годъ), а также единовременной подпискъ, начало которой положилъ преосвященный Амвросій (теперь епископъ Харьковскій), давшій слишкомь 400 р., пріобрътены музыкальные инструменты и введено для желающихъ правильное обучение музыкв. И теперь уже въ семинаріи составился очень недурной для начала квартетный струнный оркестръ. который во время самаго акта довольно толково и стройно исполпиль несколько музыкальных піесь. Кроме того въ семинарія имъются теперь два фортепіано: одно пожертвовано бывшимъ старостою семинарской церкви г. Ильинымъ, а другое (новое) куплено на собранныя по подпискъ пожертвованія. Обучевіе игръ на этомъ инструментъ принялъ на себя безмездно учитель пънія г. Войденовъ. Въ настоящемъ же собрании данъ былъ опыть игры и этого рода: одинъ воспитанникъ недурно сыгралъ довольно большую піесу. Нельзя не отнестись съ поливищимъ сочувствіемъ и благодарностью къ заботамъ семинарскаго вачальства объ усиленіи и развитіи средствъ эстетическаго образованія своихъ восни-

танниковъ: занятія музыкой, давая ученикамъ вполив благородное развлечение въ часы досуга, могуть облагораживающимъ образомъ лъйствовать на развитие ихъ чувства и правовъ, и наилучнимъ образомъ предохранять мододежь отъ неизовжнаго увлеченія грубыми, удовольствіниц и развлеченіниц, за пенивнісив другихв дучнихъ. Въ заключение отчета съ признательностию было упоиянуто о сдъявномъ Высокопреосвященнъйшимъ пинтрополитомъ Іоаннякіемъ значительномъ пожертвованін на пользу учащагося въ Московской семинаріи юношества: онъ передаль о ректору 1100 р., на содержание 10 бъдныхъ учениковъ семинарии (по 110 ру въ годъ, соотвътственно существующему теперь въ семинарін казенному опладу) съ тъмъ непремъннымъ условіемъ, чтобы воспитанники, которые будуть пользоваться этимъ посо: біемъ, по окончаніи семинарскаго курса, шли на служеніе церкви. Послъ чтенія отчета ученики сыграли и пропъли ивсколько піссъ) Оркестръ воспитанниковъ сыграль: «Предстоящи кресту Неискусобрачная Мати» муз. Львова и изъ «Жизни за Паря»; «Не томи родимый» и «Славься, славься, нашъ Русскій Церы»; на рояли одинъ воспитанникъ (Соловьевъ) исполнилъ «Сонатину» Клементо. Хоръ-воспитанниковъ пропъяъ: «Rex tremendae Majestatis» изъ Реквіема Моцарта и всё воснитанники: «Плотію уснувъ». Музыкальная часть акта исполнена была удовлетворительно и показала, что ученики занимаются музыкою и пъніемъ усердно и успъшно. Въ промежуткахъ между музыкальными піссами два ученика прочитали свои сочиненія, подинъ изъ У класси на тему: «справедливо ли мивніе, что клятвы соборовь по двлу исправленія внигь и обрядовь были причиною вознивновенія раскола старообрядчества»?, а другой II клагса: «Капитанъ Мароновъ» (характеристика по «Капитанской дочква Пункина). За тъмъ розданы были лучинив воспитанникамъ въ награду книги, а въ заключение акта всъ воспитанники пропъли «народный гимнъ» и «Буди имя Господне».... Посав акта Владыка прошель въ столовую, гдв благословиль приготовленный для воспитанниковъ объль, а оттупа не налолго въ квартиру ректора семинаріи; нуда собранись на братскую трапезу всъ служащіе въ семинаріи и почетные гостидинану ази двомунто вкада он изганиява мальчики и уброчи, обучномиеся на училищаха, приходить

новый приотъ для заштатныхъ священнослужителей московской епархии.

Въ церковномъ домъ Московской Трехсвятительской, у Красныхъ вороть, церкви открытъ пріютъ для заштатныхъ священнослужителей Московской епархіи. Нъкоторые изъ нихъ приняты въ число призръваемыхъ въ семъ пріютъ Для трехъ же преимущественно священниковъ свободны еще три мъста. Желающему поступить въ означенный пріютъ вужно подать прошеніе въ Совътъ пріюта чрезъ приходскаго протоіерея Николая Васильева Орлова.

магистерскій диспутъ въ московской духовной академій.

жана «Корреспонденція «Моск. Церк. Выд.» чана запа

26 октября въ академія происходиль магистерскій диспутъ. Диспутанть И. О. Перовъ, сынъ дьячка изъ Рязгиской губер., воспитывался въ Рязанской дух., семинаріи, по окончаніи въ которой поступиль въ Мос. дух. академію. Окончивъ здѣсь въ 1877 г. курсъ, поступиль въ число наставниковъ Исков. семинаріи, откуда потомъ перешель въ Рязанскую дух. семинарію, гдѣ и по настонщее время состоитъ преподавателемъ словесности, Рус. Литературы и Логики. Представленное г.

Перовымъ для соисканія степени магистра сочиненіе поситы слъдующее заглавіе: Епарсіальныя учрежденія вт Русской церкви въ XVI. XVII въкасъ (историко-каноническій очеркъ). Въ своей ръчи, сказанной предъ защитой сочинения, г. Перовъ указываль на тъ мотивы, которые побудили его заняться указаннымъ предметомъ. Въ настоящее время появляется не мало книгъ журнальныхъ и газетныхъ статей и романовъ, гдъ изображается пруховенство православной церкви къ сан мыхъ черныхъ праскахъ. Не хитрый пріемь обличителей духовенства состоить вы томъ, что для обрисовки его, обыкновенно, берутся только тъ факты, которые рисують духовенство съ черной стороны, намъренно отпускаются изъ вниманія факты другаго характера, гдъ духовенство въ своей дъятельности представляется съ свътлой стороны, да и факты отрицательнаго характера разсматриваются не объективно, а преувеличиваются. И воть получается образь давтелей правос. церкви правный, темный Посмотринь на этоть образъ, и ужасненься. Таже пріемы для составленія характеристики дънтелей прав. церкви примънаются и ко временамъ минувшимъ. Результатъ получается такой же. Это отрицательное направление усивло проникнуть даже и въ область историчесваго романа (напр. Великій Расколъ - Мордовцева), не говори уже о массъ книгъ и трактатовъ съ претензіями на ученый характеръ. Эти изследователи на основани отрывочных в данныхъ-исторіи строять обобщенія, дишенныя объективнаго характера. Наша задача, говорилъ диспутантъ, состояла въ томъ, что-бы изобразить дънтельность духовенства за XVI и ХУП вв. объективно, принимая въ счеть какъ факты отрицательнаго, такъ и факты положительнаго характера. Я ста радся показать, что настыри церкви не были людьми только заботящимися о матеріальныхъ интересахъ, что архіерен не были только помъщиками - вотчинниками, заботящимися только с своей казић, что, напротивъ, тъ в другіе старадись и объ исполнения возложенныхъ на шихъ религіей обязанностей, словомъ, были не наемниками, а цастырями въ дъйстви тельномъ значении слова. Сумваъ ли это и сдваать, - пусть судить ученые цвинтели и знатоки двла. підатти он атонькій

Оффиціальными оппонентами были - доценть по канедръ древней гражданской исторіи Н. О Каптеревъ и доценть по канед, каноническаго права Н. А. Заозерскій. -- Первый обратиль вниманіе на историческую сторону въ изследоваціи г. Перова. Онъ прежде всего направиль свои возраженія противъ метода, какимъ пользуется въ своемъ сочинения диспутантъ, не находя его строго научнымъ. Диспутантъ, говор. очнонентъ, пишеть свои рубраки обыкновенно такъ: въ греческой церкви было такъ-то, не объясния какого времени онъ беретъ греч. церковь; Рус. церковь браза порядки свои оть греческой, следов. у насъ было тоже, что и въ Греціи. После этого завъренія диспутанть старается подъискать какое-дибо постановление русскаго собора или правила митрополита или просто правило Кормчей вниги, не стасняясь ни временъ, къ какому относится приведенное правиле, не уясняя обстоятельствъ, вызвавшихъ его, не указывая, имъло ли оно какоелибо правтическое значение въ жизни Затвиъ г. Перовъ для доказательства своего положенія выхватываеть одинь или два факта изъ исторіи расматриваемыхъ имъ въковъ, и тъмъ ограничиваетъ историческое обоснование своего положения. Г. Перову изтъ дела до того, что приведенные имъ факты могуть быть частными, исключительными, и следов, такими, на основани которыхъ цельзя составить определеннаго мивнія

объ извъстномъ событів въ разсматриваемый періоды премени. Для г. Перова также безразлично, - будуть ли приведенные имъ факты причадлежать началу XVI или концу XVII вв. Для доказательства такого метода диспутанта оппоненть указаль на 9 стр. въ его сочинени, тдъ трактуется объ отношенін въ Руся перави одной епархів въ другой. Что бы доказать существованіс въ XVI и XVII вв. Указаннаго имъ отношенія между спархіями, г. Перовъ приводить одинь фактъ конца XVII в. и притомъ фактъ исключительный. - Указавъ на методъ, какимъ пользуется въ своемъ изследовании диспутанть, оцион, перешель ил разбору приоторыхъ положений развинаемыхъ въ сочинени т. Перова. Говоря объ отношения епархін въ Руст церкви къ высшей центральной духовной власти, последній доказываль, что въ XVII ст. «патріархи не признавали за собой права вторгаться въ предълы другихъе пархійы Оппоненть, оспариван это положеніе, привельтакіе фикты, которые говорять вовсе противное утверждаемому г. Перовымъ, а именно, что патріархи не уважали права подчиненныхъ имъ архіереевъ, но дъйствовали начальственно. Такъ самъ свитьйшій пат. Никонъ, этоть извъстный ревнитель церковныхъ правиль и каноновъ, самъ исправлявшій Кормчую, однако совершенно не стаснялся далать захваты, напр. въ епархіяхъ Тверской и Новгородской, Подобнымъ же образомъ дъйствовалъ и патр. Іоакимъ. -Опионенть призналъ недоказаннымъ приведеннымя г. Перовымъ въ его сочинени примърами то положение, что архиерен въ 16 ст. ревниво оберегали независимость своей спархіи оть патріарха, и указываль на необходимость подтвержденія этого другими фактами, которые прочно подтверждають это. Далке оппонентъ подвергь разбору сужденіе диспутанта о назначенім и поставленів въ Рус. цер. епарх. архіерея. Г. Перовъ говорить. что епископы избирались у насъ на Руси въ разсматриваемое имъ время соборомъ епископовъ. Въ подтверждение своего положенія диспутанть ссылается на два чина поставленія епископа, дошедшіе до насъ, фодинь изъ ХУ в., другой изъ XVII в. Оппон прежде всего обратиль внимание на то обстоятельство, что оба эти чина представляють только переводъ съ греческаго и слъд. еще пужно доказать, что они практиковались и въ Рус. церкви. Но главное-оппон. обратилъ вниманіе на то обстоятельство, что диспутанть называеть эти чичы существенно сходными между собою, тогда какъ самое поверхностное чтеніе ихъ показываєть, что они между собою существенно различны. Вы первомъ чинъ (А. Э. 1, № 375) дъло представляется такъ: выборомъ кандидата завъдують исключительно одни мъстные спископы, такъ что въ выборъ не участвуеть в митроп., который только утверждаеть одного изъ 3-хъ представленныхъ ему епископами кандидатовъ. Чинъ XVII в. представляеть двло такъ, что кандидатовъ на еписконскую канедру (А. И. IV, VI) избираеть одинь патріархъ безъ участія еписконовъ, что утвержденіе выбранныхъ патріархомъ нандидатовъ принадлежить царю, который витствсъ патріархомъ и выбираеть изъ нихъ одно лицо на извъстную ванедру. Объ участи епископовъ, какъ въ выборъ кандидатовъ, такъ и въ назначении одного изъ нихъ въ епископа, документь ХУП в. не говорить ни слова. - Диспутанть признался, что онъ въ данномъ случат допустилъ неточность. Оп. возразиль, что и дъйствительная исторія не подтверждаеть мижнія диспутанта, что наши ісрархи въ XVI и XVII вв. избирались соборами епископовъ. Относительно нашихъ первојерарховъ, о которыхъ диспутантъ говоритъ, что они также

избирались соборомъ епископовъ, можно начиная съ патріарха Іова доказать, что они обывновенно избирались царими, при чемъ соборъ епископовъ былъ только формальностью. Но диспутанть отклониль дальнайшія съ этой стороны возраженія тамъ, что онъ не имълъ собственно въ виду первојерарховъ Рус. церкви, а только спарх, архјерсевъ. На это он. возразвать, что и относит. епарх. арх. есть прямое свидътельство натріарха Никона въ грамоть въ Конст. натріарху 1666 г., гдъ онъ прямо говорить, что на Руси спарх, архісрен всегда избираются только царемъ, что если это свидътельство Никона и можно ослабить, - то всетаки считаться съ нимъ необходимо. - Говоря о духовно-правительственной власти епискова въ спархіи, г. Перовъ доказываетъ, что спарх. архіерен на Руси были всегда великими учителями и проповъдниками. Они даже съ особымъ вниманіемъ наблюдали за тамъ, что бы подвъдомые имъ священнослужителя учили своихъ пасомыхъ астинамъ христіанской въры, проповъдываля имъ Слово Божіе, Неисправныхъ въ этомъ отношения, по даности в небрежности неучившихъ свою паству, архіерен судили и наказывали. Но такія дійствія архісресвъ оп. призналъ невозможными въ виду уже утвердившагося въ истор. наукъ митина о печальномъ положении просвъщения въ ХУІ и XVII вв., когда, напр. въ сельскіе священники, по словамъ собора 1667 г., поставлялись вногда такие невъжды, которые ониже скоты пасти умлють, кольми паче людей» и затамъ оппоненть просиль диспутанта указать ему факты изъ XVI ст. для докательства его мысли, что «исполняя постановленія, архіерен вли сами обозрѣвали всѣ церкви своей епархіи. при чемъ набюдали за ихъ благодъпіемъ и благосостояніемъ, или же по временамъ, поручали это дъло своимъ помощии камъ, какъ напр. настоятелямъ монастырей и поповскихъ старостамъ». Диспутантъ факты изъ XVI в. представить отказался; оплон. попросиль тогда представить хоть изъ первой половины XVII в. одинъ или два фикта. Дисп. и отъ этого отказалса. Палве оппоненть указаль на путаницу въ суждении диспутанта о поповскихъ старостахъ, десятильникахъ и проч. арх. должностныхъ лицахъ, и сделаль рядъ дословныхъ сличеній, изъ которыхъ оказывается, что диспутанть буквально одић и таже обязанности принисываетъ совершенно раздичнымъ должностнымъ дицамъ архіерея, не объясняя во все читателю, какъ могло прсизойти подобное ивленіе?-Оппоненть указываль и на другія противорфчія въ книга г Перока. Такъ какъ описывая уча тів сектанскихъ арх чинов никовъ въ спарх, управления, г. Перовъ на 202 стр. говоритъ, что бояре не поставляли приговора, а архісрей, который соб ственно и быль судьею. И далье на той же страниць при бавляеть: «съ другой стороны, и при самомъ изследования бонрами дела находились духовные депутаты въ лице поповсвихъ старостъ и десятскихъ священниковъ, которые контролировали бояръ и не допускали со стороны ихъ злоупотребленій». А между тамъ на стр. 177 самъ же авторъ объ этомъ обстоятельствъ говоритъ такъ: сприсулствовали при производствъ суда боярами, засъдавшими въ разрядъ, лица, указанныя стоглавымъ соборомъ, т. е. поповскіе старосты и градсвіе старосты и проч. и вообще производился ли судъ сообразно съ уложениемъ собора 1551 г. - за и протива этого ничего нельзя сказать, потому что въ памятникахъ объ этомь нать накакихъ свидательствъ». — Переходя къ вопросу о податихъ съ духовенства въ пользу архіерен, о расходовачін архіереями сбираемыхъ суммъ, оппонентъ замѣтилъ, что диспутанть не поняль мехапизма финансоваго епархіальнаго управленія, не различиль «домовую» арх. казну оть «келей» ной», - хотя документы, на которые ссылается диспутанты довольно ясно различають домовую казну, какъ принадлежность канедры, отъ келейной казны архіерен, какъ личной, которую онь могь тратить исключительно на свои личныя нужды. Въ виду этого диспутантъ не могъ правильно понять в показать, какія и куда щли пошлины, правильно или неправильно расходоваль епарх, сумым тоть или другой архісрей, -а между темъ диспутантъ усиленно стремится обличать писателей историвовъ, что они неправильно понимають жарактеръ фянансоваго управленія дрекняго архіерея. Оппонд указаль диспутанту на то обстоятельство, что онъ, желая, во что бы то нистало, вопреки факту, -правда, доказать, что духовенство XVI и XVII в. вовсе не несло тажелыхъ податей .-- указываеть на то обстоятельство, что и нынъ церкви платять извъстный проценть изъ кошельковыхъ, свъчныхъ и проч. суммъ. Но, говор, опп. тогда подати платимыя духовенствомъ. архіерею были личныя, —платили есь плацию или съ «скуфай», духовенство, относительно архіерен прямо называется «таглымы», а нына платить только церковь, -такъ что это сопоставление рашительно неудачно. Далье, говор, оп. диспутантъ указываеть на то обстоятельство, что духовенство нына и само на своихъ съвздахъ добровольно облагаеть себя податями на содержание своихъ училищъ. - Но такое сопоставленіе совершенно неправильно. Тогда налагаль подати архісрей по своему личному усмотрънію; нына же само пуховенство. по сознанию общности своимъ интересовъ: тогда собираемыя пошлины шли на сопержание архиерея и его служилыхы людей, ныиз же на воспитание дътей сблагаемыхъ священнослужителей. Диспутантъ отвътилъ, что и на нывъшнихъ съвздахъ обложения духовныхъ взиосами обывновенно происходять вопреви желоно большанства два тот энкая воно Общий характеръ отвътовъ дисиутанта на возражения пер-

Общій характеръ отвітовь диснутанта на возраженія перваго оппонента можно резюмировать такъ: я писаль не историческое, а юридическое собственно изслідованіе, я не спетціалисть по исторіи и потому иміль въ виду главными образомъ взобразить юридическій нормы, а не историческую дійствительность.

Другой оппоненть Н. А. Заозерскій замітиль диспутанту. что упреви последняго вы кленеть на церковы, посланные по адресу представителей «отрицателнаго направления», чесправедливы, такъ какъ относиться отрицательно къ настырямъ церкви не значить еще тъмъ самымъ относиться отряцательно къ церкви. Нужно отличать церковь отъ представителей ем; последние могуть быть и худы и вызывать обличенія, но эти обличенія совствъ не насаются собственно цериви. Развивая далъе свою мысль, т. Заозерский высказалъ, что полемика магистранта противъ его противниковъ есть не больше, какъ ошибка, недостатовъ вниги. Почему? потому что названные противники стоять на точка зранія историка и предметомъ своимъ имфютъ изображение исторической жизни духовенства за XVI и XVII вв., а диспутантъ изображаеть за тъже въна по юридическимъ антамъ состояніе церкви, не васансь факта жизни. Итакъ противники дися путанта изображають строй жизни церковной, а самъ диспутантъ юридическій строй церкви за XVI и XVII вв. Отсюда неумъстность полемики диспутанта, какъ юриста, противъ противниковь его, какъ историковъ. Такъ какъ у диспутанта изть фактовъ, взятыхъ изъ жизня, то оглавление книги

нужно бы изменить такъ: епарх. учрежденія XVI и XVII ввли по юридическимъ документамъ, Тогда заглавіе сочиненія вполит оправдывалось бы содержаніемъ жинги, излагающей одии церковные законы и грамоты XVI и XVII вв. Это былъ бы строго кановическій очеркъ, но авторъ прибавиль къ словамъ «наноническій очервъ» терминъ историческій, а исторической то сторовъ и пътъ вичего соотвътствующаго въ книгъ. Далье оппоненть замьтиль, что диспутанть въ техъ своихъ рубрикахъ, въ которыхъ онъ говорить о состояни извъстнаго вопроса въ восточной церкви, часто приводить опредъленія Кароагенскаго и Сардинійскаго соборовъ. Между тімъ диспутанту, какъ канонисту, должно быть чавъстнымъ, что восточная церковь не принимаеть искоторыхъ опредъленій указанныхъ соборовъ. Последнее возражение опнонента касалось различія между канономъ и номоканономъ, помоканономъ греческимъ и русскимъ или Коричей и въ частности касалось различія между Кормчей въ редакців Рязанской и Кормчей въ редакція Софійской. Первая редакція есть булвальный переводъ, греческаго помоканона, во второй же редакцін къ законамъ, переведеннымъ съ греческаго приложены еще и законы русскіе. Диспутанту нужно было бы пользоваться Кормчей въ редавція Софійской, между тъмъ онъ поль зовался реданціей Рязанской. Въ заняюченіе Заозерскій сказалъ, что книга г. Перова, не смотря на разные недостатки, не лишена и иткоторыхъ достоинствъ: она излагаетъ полно и систематично церковно юридические акты, отличается ясностію и раздільностію изложенія по воднов визда занда

Диспутанть соватомъ академія признанъ достойнымъ степени магистра. C

подвежащий обсуждению Государственнаго Совта въ одножъ

Посъщение Государинею Императрицею пиститутов». Прибите преосвящений шаго Ампросія въ Харьковъ. Перемъщеніе епископа. Приговоръ сельскаго общества по поводу прокламаціи возмутительнаго содержанія. Торжество храмоваго праздника въ Холискомъ
соборѣ. Освященіе храма въ Котельщинѣ—имѣніи Графа Капинста,
Отысканіе тѣла покойнаго Алеутслаго епископа Нестора. Упраздненіе
должности помощникозъ попечителей учебнихъ округовъ. Заселеніе частвихъ свободнихъ земель. Уменьшеніе земскаго ценза. Открытіе отдѣленій крестьянскаго банка. Пересмотръ уставовъ приходскихъ общественнихъ и частныхъ банковъ.

— 26 Октября въ 10 часовъ утра, Государыня Императрица съ особымъ новздомъ Варшавской желвзной дороги изволили отправиться въ Петербургъ. Ея Величество сопровождали: дежурная фрейлина Озерова, состоящій при особъ Ея Величества гофмейстеръ князь Голицынъ. По прибытіи въ Петербургъ Ея Величество была встръчена оберъ-полицеймейстеромъ. Со станціи жельзной дороги Государыня изволила прослъдовать въ экипажъ въ Екатерининскій институтъ и затъмъ въ Аничковъ Дворецъ, гдъ былъ сервированъ завтракъ, послъ котораго Ея Величество изволила отправиться въ Николаевскій Сиротскій Институтъ, а оттуда къ Великой Киягинъ Ольгъ Феодоровиъ. Въ Гатчину Государыня Императрица изволила возвратиться но Варшавской жельзной дорогь въ 5 часовъ.

— Изъ Харькова сообщають, что туда прибыль изъ Москвы преосвященный Амеросій, епископъ Харьковскій и Ахтырскій. На вокзаль его преосвященство быль встрычень г. начальникомъ губерніи, В. В. Калачовымъ, г. командующимъ вой-

сками военнаго округа, тенераль адъютантемъ О. О. Раденкимъ, и представителями и встнаго общества. Преосващени вставшій Амвросій, сопровождаемый колокольнымъ звопомъ вставгородскихъ церквей, прослідоваль въ каоедральный Успенскій соборъ, гдь былъ встръченъ встит духовенствомъ
Харькова, имъвшимъ во главъ преосващеннаго епискона
Веніамина, викарія епархіи. На привътственное слово,
сказанное преосващеннымъ Веніаминомъ новоприбывшему
архипастырю, его преосващенство еписконъ Амвросій отвъчалъ словомъ о необходимости единенів. Не смотря на дождь,
какъ передаетъ «Южный Край», въ соборъ собралось многомолящихся. Не смотря на усталость, его преосващенство въ продолженіи 45 минутъ преводавалъ благословеніе народу.

— Государь Императоръ Высочайше утвердить соизволодър всеподданитий докладъ Св. Санода о быти викарію ряданской епархів епископу Михайловскому Августину ени с воломъ Аккерманскомъ, викаріемъ Кишиневской епархів.

«St Peterburger Zeitung» сообщаеть, что овончательно выбрань и принять плань постройка храма въ Петербургъ на Екатерининскомъ каналъ въ память въ Бозъ почивщаго Императера Александра II. Планъ принадлежить архитектору Альфреду Парланду, который пъсколько лъть тому назадъстренлъ церковь въ Сергіевскомъ монастыръ, находящемся по линіи Ораніенбаумской желъзной дороги. Опъ въ своемъ планъ придерживается строго московскаго стиля XVII въка.

— Въ газетахъ опубликованъ заслуживающій винманія приговоръ крестьянъ селенія Калинболотъ (Херсонской губ. Елисаветградск. убада.), составленный ими на сельскомъсходь, по поводу полученнаго однимъ изъ нихъ по ночть, отъ неизвъстнаго лица, накета, въ которомъ оказалась преступная прокламація отъ имени «исполнительнаго комитета народной воли», призывающая крестьянъ къ бунту. Въ этомъ приговоръ, между прочимъ, говорится: пеужели на святой Русу существують злодъи, которые, ложно именуя себя комитетомъ народной воли, думають своими безумными объявленіями смутить насъ, простой народъ? Кто эти злоумышленники, которые, скрывая свое званіе, посягають произвести безпорядокъ въ нашемъ отечествъ? Иътъ, ихъ не знаемъ п знать не хотимъ, мы презираемъ ихъ, какъ недостойныхъ быть членами Русской семьи, мы не въримъ въ ихъ безумныя объявленія и всенародно объявляемъ, что мы навсегда пребудемъ върноподданными нашего Государя Императора; онъ помазанникъ Божій, одинъ только можетъ управлять и распоряжатся нами, и никакія прельщенія и угрозы не заставять насъ нарушить преданности нашей Всероссійскому Самодержцу и Его правительству.

«Считая себя върными подданными истиннаго и природнаго Всемилостивъйшаго и Великаго Государя Императора Александра Александра Александровича и всего Царствующаго Дома, мы до глубины души опечалены полученіемъ на имя нашего односельца такого возмутительнаго объявленія, и тольке всенароднымъ выраженіемъ нашихъ чувствъ глубокой преданности Царю и поставленнымъ падъ нами Его волею начальникамъ, подагаемъ смыть съ себя пятно нозора отъ того объявленія, которое прислано неязвъстными злодъями».

которое прислано неизвъстными злодъями».

Приговоръ этотъ, согласно желанію сельскаго общества быль представленъ надлежащимъ порядкомъ на Высочайшее благоусмотръніе, и Государь Императоръ, по всеподаннъйшему докладу означеннаго приговора, всемилостивъйше повельть соизволиль: благодарить крестьянъ селенія Калнибо-

лоть за выраженныя ими чувства. Приведенный в име приговоръ съ очевидностью говорить, какъ смотрить самъ народъ на дъйствія разнаго рода нашихъ революціонеровъ, которые имъють обычай говорить и дъйствовать отъ имени народа и за народъ; самъ народъ и знать не хочеть этихъ самозванныхъ народоусобцевъ.

— Въ «Холмско-Варшав, епарх, въсти.» описано торжество храмоваго праздника Холмскаго канедральнаго собора, бывшее 8 сентября. На праздникъ въ нынъшнемъ году собрадось гораздо больше народа, чъмъ въ прошломъ. Для большей торжественности храмовыхъ праздниковъ въ Холискомъ крав нынъ возстановленъ древній, весьма хорошій и притомъ любимый народомъ обычай-изъ опрестиыхъ приходовъ прихопить къ храмовому торжеству съ крестными ходами. Такіе ходы въ нынъшнемъ году прибыли въ Холиъ иъ храмовому соборному празднику изъ 10 соседнихъ приходовъ. Исповедь богомольцевъ наканунъ праздника продолжалась до 10 часовъ вечера и совершалась, кромъ соборнаго духовенства, прибывшими на праздникъ 4 свищенниками. Всенощное бдъніе съ акаонстомъ предъ чудотворной иконою Божіей Матери торжественно совершено Преосвященнымъ Модестомъ, въ сослужения мъстнато и прибывшаго на праздникъ окрестнаго духовенства. Торжественное служение всенощной, особенно авионста съ колънопреклонениемъ, при пъніи кондака «О всепътая Мати», поучение, сказанное преосвященнымъ, производили, замътно, весьма сильное и благотворное внечатавніе на богомольцевъ. Гораздо болье чъмъдесятитысячная масса народа не только наполияла безпрестанно двъ крестовыхъ церкви и соборъ, но и покрывала село и площадь расположенную противъ собора. Многіе изъ богомольцевъ заходили въ братскую книжную лавку и покупали крестики, иконки, книги и картины, когорыхъ много роздали и безплатно народу. Несмотря на то, что на четырехъ раннихъ литургіяхъ, совершенныхъ въ самый праздникъ съ 5 до 10 часовъ утра пріобщено было св. таинъ множество исповедниковъ, къ поздней литургія все таки собралось столько причастниковъ, что вхъ цълый часъ пріобщали въ трехъ придълахъ соборнаго храма. Литурія отправлена торжественно, а за тімъ также при торжественной обстановив совершень крестный ходь вокругь храма и молебное пъніе на площади за которымъ сказана проповъдь. Послъ модебна роздано много крестиковъ. иконъ, медальоновъ и книгъ. Отмъчая этотъ фактъ въ своей лътописи, мы придаемъ ему очень важное визчание въ виду мъстныхъ условій того края: тамъ пропаганда католическая старается особенно сильно дъйствовать на религіозное чувство простыхъ людей своими пышными и великолъпно обставляемыми религіозными процессіями и обрядами (на что католики извёстные мастера), примёромъ которыхъ можетъ служить Ченстоховскій побилей, описанный въ прошломъ Ж нашей газеты. Очень полезно поэтому католической помпетности противопоставить торжественные православные обряды, которые несравненно ближе въ духу истинной религи, чъмъ натолические и очень сильно трогають религіозисе чувство простаго, но искренно върующаго человъка.

— Въ «Полтавск. еп. въд», напечатано освящение храма, построеннаго въ Котельщинъ—пивния графа Капниста въ честь того самаго образа Богоматери, отъ котораго совершилось чудесное исцъление отъ тяжкой бользии дочери графа Маріи, — о чемъ въ свое время не мало говорили и писали, особенно въ Москвъ, а также послъдовали и другія знаменія.

Икона первоначально помъщена была во временной часовив, а за твиъ графъ, пвижимый чувствомъ сердечной благодарности на царицъ Небесной за оказанную его семейству милость, рашиль построить храмь, -что и исполниль при помощи и содъйствін благочестивыхъ жертвователей на доброе дъло. 1881 г. сентября 8 храмъ былъ заложенъ, а 7 сентября 1882 г. уже освященъ, какъ разъ къ храмовому празднику. Храмъ двупрестольный: главный во имя Рождества пресв. богородицы, придъльный-во имя равноапостольной Маріи Магдалины. Освященіе храма совершено архіспископомъ Полтавскимъ Іоанномъ, въ сослуженія многихъ священниковъ. Въ самый день освященія, съ 8 часовъ утра, чудотворный образъ Богоматери съ крестнымъ ходомъ, изъ временнаго помъщенія быль перенесень въ храмъ и поставленъ въ приготовленномъ для него кіотъ, въ иконостасъ. стечение народа на торжество было громадное. Многие пожелали пріобщиться въ этотъ день, такъ что день освященія храма пріобщено до 2000 человъкъ. Храмъ деревянный на каменномъ фундаментъ, виъстительностью на 1500 человъкъ; утварью и прочими богослужебными принадлежностями снабженъ изобильно.

— Въ Св. Синодъ, какъ сообщаеть «Церковно-Общественный Въстникъ, получено извъстіе, что найдено наконецъ тъло преосвященнаго Нестора, епископа Алеутскаго, несчастнопогибщаго въ Великомъ океанъ при обозръніи своей епархіи.

— «Моск. Вѣд». сообщають, что возбужденный въ пославднее время вопросъ о возможныхъ сокращеніяхъ расходовъ вызваль въ министерствъ Народнаго Просвъщенія новый проектъ штатовъ по управленіямъ учебными округами, подлежащій обсужденію Государственнаго Совъта въ одномъ изъ ближайшихъ его засъданій. По этому проекту предполагается упразднить должности помощниковъ попечителей учебныхъ округовъ во всъхъ округахъ, кромъ столичныхъ, признавъ возможнымъ въ университетскихъ городахъ (Кіевъ, Харьковъ, Казани, Одессъ и Деритъ) возложить временное управленіе округами, при отлучкахъ попечителей, на ректоровъ университетовъ, а въ другихъ городахъ (Вильнъ и Оренбургъ) на старшихъ чяновниковъ канцелярій попечителей, или на особыхъ лицъ командируемыхъ министерствомъ Народнаго Просвъщенія.

«Новости» говорять, что существуеть предположение предоставить въ непрододжительномъ времени всемъ частнымъ землевладъльцамъ, желающимъ заселить свои свободныя земли, право предъявить министерству государственныхъ имуществъ или его мъстному органу опись своихъ земель, а также и тъ условія, на которыхъ они согласны допустить у себя поселенія. Съ этою цалью, какъ намъ передають, предполагается установить следующій порядовъ. Если условія, которыя будуть предположены частными землевладальцами. признаны будуть министерствомъ удобными и согласными съ мъстными потребностими врая, то о такихъ свободныхъ частныхъ земляхъ будутъ составляться особыя ведомости, которыя, вибств съ ведомостями свободныхъ казенныхъ земель. будуть разсылаться въ мастныя учрежденія, вмаста съ преддоженными землевладальцами условіями. Дальнайшія правида, касающіяся этого діла, разработываются въ настоящее времи въ министерствъ государственныхъ имуществъ. Кромъ того, имъ приступлено къ составленію общаго плана и собиранію свъдъній о вськъ находящихся въ распоряженій казны свободныхъ земляхъ. акановала . А . в преобут жиован

— «Русси. Курьеру» сообщають, что въ числъ другихъ реформъ мъстнаго управленія, предполагается пониженіе имущественнаго ценза для служащихъ по земскимъ учрежденіямъ.

«Новое Время» сообщаеть, что предполагается постепенно отврывать отделенія врестьянского поземельного банка въ уведныхъ городахъ; кругъ двятельности одного отдвленія обнимаєть одинь или ніскольке убадовь: составь отдівденія: предстадатель, назначаемый министромъ, лицо назначенное и два члена по выбору убзаныхъ земствъ, въ мъстностахъ же гдв нъть земства - по выбору губерискаго по кресть. янскимъ дъламъ присутствія. Если кругъ дъятельности отдъленія обнимаеть болье одного увзда, то члены назначаются губернскими вемскими собраніями.

Таже газета говорить, что крахъ Свопинскаго Банка выдвинуль на первый планъ, кромъ пересмотра уставовъ городскихъ общественныхъ банковъ, вопросъ объ акціонерныхъ комерческихъ банкахъ. Выработанъ дълый рядъ новыхъ правиль, обсуждение и утверждение которыхъ въ непродолжительномъ времени будетъ предложено Государственному Совътупийо жталинадация пталидодви желекиз жана раженства, Акван сторона - западиви (сиппи-ное

ваторило МИССІОНЕРСКІЙ ОТДВЛЪ.

МИССІОНЕРСКАЯ ДЪЯТЕЛЬНОСТЬ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ вы удобово чет ЦЕРКВИ ВЪ 1881 ГОДУ.

Римско-натолическая церковь ведеть миссіонерскую дъятельность въ самыхъ общирныхъ размфрахъ и пріобрфтаетъ себъ послъдователей болъе, чъмъ протестантскія миссіи разныхъ въроисповъдываній, не смотря на громадныя матеріальныя средства, какія тратять ежегодно нікоторыя изъ нихъ для миссіонерскихъ цъдей. Изъ отчета за 1881 годъ видно, что католические миссіонеры трудились во всёхъ частяхъ свъта: Азін, Африкъ, Америкъ и Австралін.

Изъ азіатскихъ странъ, по извъстіямъ «Странника», особенное внимание было обращено на Сирію и Арменію, гдв находилось множество миссіонеровъ разныхъ монашескихъ орденовъ. Въ различныхъ городахъ ими устроены школы, изъ коихъ особенною благоустроенностію славится бейрутская, представлявшая собою целый университеть. «Въ Персіи, по сообщенію одного миссіонера, жатва весьма обильна: оглашеній весьма много, и оглашенные обнаруживають необыкновенную устойчивость въ борьбъ съ протестантизмомъ. Въ Японій обращеніе въ католичество продолжается съ успъхомъ». Французскіе католическіе миссіонеры проникли въ Корею, куда до сего времени не могъ проникнуть ни одинъ миссіонеръ, какъ объ этомъ въ свое время мы сообщали нашимъ читателямъ. Въ Китав католичество распространяется съ большимъ успъхомъ, имъетъ многочисленныхъ послъдователей, но въ прощломъ году католическая миссія потеривла здъсь больщое несчастие. Опустошительный тифонъ (буря) разрушнать здёсь до 200 церквей, 34 дома для миссіонеровъ, коллегію миссін, 2000 христіанскихъ домовъ и умертвиль до 60,000 новообращенныхъ. На юга Китая миссія подаеть большія надежды, но сильно вредить лихорадка, которая поражаєть какъ миссіоперовъ, такъ и туземное духовенство: къ концу года убыль миссіонеровъ была такъ ведика, что осталось всего только два .- уконодин и укониж од

По примъру протестантскихъ католические миссіонеры разных собществъ неутомимо трудятся надъ обращениемъ обитателей Африки. «Въ прошломъ году открыто было нъсколь-

во повыхъ миссіонерскихъ становъ. Къ несчастію желтая лихорадка такъ гибельно дъйствующая на европейцевъ, похитила не мало миссіонеровъ; кромъ того миссія лишилась трехъ миссіонеровъ, злодъйски убитыхъ туземцами. Въ Гвинев, гдв прежде не было ни одного христіанина, теперь католичество насчитываеть до 2000 католиковъ. Ученики миссіонерскихъ школъ являются лучшими помощниками миссіонеровъ. Ифсколько новыхъ церквей основано на западномъ берегу Африки, возстановлены полуразрушенные храмы и монастыря, которые служать предметомъ особаго почитанія между туземцами». 530 вана бтавынаци и оннапьоной ота агапията

Въ Океаніи католическая миссія дъйствуеть съ успъхомъ. «Въ Новозеландіи трудятся 40 миссіонеровь во главъсъепископомъ. Въ Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ католичество ведеть энергическую и весьма усившную борьбу съ протестантствомъ и постоянно открываетъ новые діоцезы.-Однимъ словомъ, на всемъ земномъ шаръ дъло распространенія католичества подвигается впередъ съ каждымъ годомъ».

ДИЛЕ ВУ ПРОТЕСТАНТСКАЯ МИССІЯ ВЪ ПАЛЕСТИНВ. 1 - ALIET

Въ Палестинъ, по словамъ «Странника», въ настоящее время находится 139 протестантскихъ миссіонеровъ и 471 помощииковъ изъ туземцевъ; проповъдническихъ станцій 110, обращенныхъ въ протестантизмъ туземцевъ 1333 кромъ лицъ охотно постщающихъ протестантское богослужение, число воихъ доходить до 5455; протестантскихъ школъ 268, учепиковъ 12936. Въ Герусалимъ учрежденъ протестантами сиротскій домъ, въ которомъ поміщается дітей 132: діти принадлежать из различнымъ національностямъ и втроисповтданіямъ и получають здісь протестантское воспитаніе и обученіе въ предълахъ народныхъ школъ и кромъ того обучаются ремесламъ. Другой сиротскій домъ, учрежденный тридцать явть назадъ на Сіонъ, переведенъ теперь также въ Ісрусалимъ. Здъсь находится госпиталь діаконнов для 600 больныхъ и нъсколько другихъ благотворительныхъ заведеній. ПРОТЕСТАНТСКІЯ МИССІОНЕРСКІЯ ОБЩЕСТВА ВЪ СОЕДИНЕН

ныхъ штатахъ съверной америки. Въ прошломъ 1881 году всъхъ миссіонерскихъ обществъ

въ Американскихъ Штатахъ, учрежденныхъ при 43 богословскихъ семинаріяхъ, было до 30. Изъ 509 воспитанниковъ высшихъ влассовъ этихъ семинарій 87 спеціально посвятили себя миссіонерскому делу. За последніе 20 леть американскіе богословскіе школы дали 1230 миссіонеровъ. Протестантскія миссіонерскія общества нивють частныя собранія для обсужденія практическихъ мірь, способствующихъ успіхамъ миссін; семинаристы имбють также свои собранія, напр. въ прошломъ году былъ конгрессъ семинаристовъ-миссіонеровъ. въ которомъ участвовало 250 членовъ. Предметомъ совъщаній конгресса служили: миссіонерскіе методы; оживленіе идел миссіонерства въ воскресныхъ школахъ; настоящія нужды миссін; средства направлять миссіонерскую діятельность студентовъ-богослововь; отношение врачебной практики въ миссіи и проч. «(Жур.: «Странникъ»). педоведо или выдугитовой втаомых

миссіонерскій институть въ римв.

Изъ многихъ католическихъ миссіонерскихъ заведеній, въ коихъ воспитываются двятели для распространенія католической въры между иновърцами и язычниками особою извъстностію пользуется римскій институть для распространенія въры (propaganda zide), основанный въ 1627 году папою Урбаномъ VIII. Этотъ папа соорудилъ большое зданіе въ

При семъ прилагается № 28-й Оффиціальнаго отдъля. Типографія Л. В. Снегирена. Редакторъ протоврей В. Рождественскій. На Остоженкь, Саналовскій пер., д. Снегоревой. Архиманярить Амфилокій

Рамъ, а его брать кардиналъ Антоніо Барберини пожертвоваль большую сумму денегь. Задача этого института состоять въ подготовят дъятелей для миссіонерства, преимущественно изъ мальчиковъ азгатовъ и африканцевъ. При институть находится особая библіотека, снабженная всевозможными спеціальными изданімии по части миссіонерства, и довольно значительный музей, въ коемь находятся собранія греческяхъ, римскихъ и контскихъ монеть, отдълъ произведеній восточной литературы, — китайскія книги на напирусъ, контскія рукстики, образцы іероглифическаго письма, изображенія индійскихъ боговъ и пр. Музей этоть продолжаеть пополнятся досель важдый миссіонеръ считаєть своєю обязачностію содъйствовать его пополненію и присылаеть сюда все, что по его соображенію имьетъ географическій, археологическій и этиографическій интересъ: статув языческихъ божествъ, надгробный паматникъ, удочка рыболова и лачоть русскаго инородща, швее находить здъсь свое мьсто. При институть устроена особая типографія для печатамія княгъ и брошюръ на разныхъ языкахъ. Прежде она имъла шрифты 27 языковъ, но во время французской революція шрифты и формы для отливли его взаты въ Парижъ и только формы 14 алфавитовъ возвращены назадъ. Институтомъ завъдуеть особая конгрегація, соетоящая взъ вардиналовъ и другихъ духовныхъ лицъ («Странникъ»).

находится 139 протествителяхъ виссіонаровъ и 471 помощанковъ и ИТАРЭЦ О "КІНЭДІЗООЗ И МАТЕМАК обра-

«Московскій Телетрифъ», нестій въ продолженій полугода правительственную кару за свое вредное направление на этой недълъ снова заговорилъ. Въ журвальномъ міръ существуєть обычай встричать своего собрата привитомь и благоножеланіями, но обычай этоть до нельзя странень. Трудно понять, какъ можно привитствовать такую диятельность, которую находишь вредною, противь развитія которой до сихъ порь боролоя по силамь сво ник: Можно сочувствовать самому издателю, какь человъку, который черезъ правительственное наказаніе, понесь чувствительныя матеріальныя, быть можеть даже, правственныя потери, можно постараться даже помочь ему какъ человъку, но странно и, мало того, очень нехорошо переносить это сочувствіе на вредную общественную дънгельность этого лица. Поэтому мы не тольно не привътствуемъ выходъ «Московскаго Телеграфа», но считаемъ дерзостью выходъ его. Дъйствительно, быль запрещень онь за вредное направление конечно для того, чтобы наказание образумило его и всякий убъжденный честный органь сдълаль бы послъ такого внушенія только двъ вещи: нан бы онь, въ случав, если бы призналь особственным слова свои увлечением в и опрометчивостью, расканися въ своихъ ръзкостяхъ и передъ своими же читателями изложиль заблужденія свои, или бы онь, вь случав, если слова его, вызвавшія наказаніе, шли изь его истинныхь, непреложныхь убъжденій, навсегда замолчаль, какь скоро поняль, что эти убъж-денія его песогласны сь убъжденіями правительства и, распространяясь, создають между правительствомъ и обществомъ розны. Въ данномъ случат мы видимъ не то. Газета перенесла наказание и вышедши снова въ общество заявляетъ, что направленія она конечно не перемънитъ, т. е. иными словами она снова будетъ говорить тоже самое, за что была наказана, будетъ рас-пространять миънія, признанныя правительствомъ вредными. Гдъ же здъсь уважение къ власти, про которое мимоходомъ упомянула газета?-его не видно. Итакъ снова вредныя мижнія будуть распространяться въ обществъ-посмотримь же каковы эти миънія, каково направленіе газеты. Оно тоже самое, что и прежде, а прежде газета стремилась провести въ общество мысль о необхо. димости конституціи или правоваго порядка и была заражена полонофильскими и украйнофильскими тенденціями.... Поздравляемъ

Русское общество съ воскресшимъ руководителемъ.

« Русскій Курьеръ» читаетъ «Новому Времени» нравоучение о логикъ и добросовъстности... Въ произломъ нумеръ нашей газеты мы старались ноказать, какова эта логика и добросовъстность «Курьера». Вотъ еще тому примъръ. Газета на какомъ то основаніи считаетъ дъло о передачъ духовенству народныхъ школъръшеннымъ и притомъ въ отрицательномъ смыслъ веъми газетами за исключениемъ «Моск. Въд.» и «Гражданина». На дълъ, какъ

цомнять наши читатели, было ийчто иное. За передачу высказались «Новое Время», «Русь», «Новости» «Минута», «ЦерковноОбщественный Въстникъ», нъкоторыя провинціальныя газеты и
веб церковныя. Такимъ образомъ вийсто двухъ голосовъ оказалось ихъ очень много, чуть не веб и фигура умолчаній, быть
можеть иногда и весьма краснорычивая, скрывала въ себъ на
этотъ разъ неправду. Любопытно, что тъ же рычи про газетные
толки слышатся и изъ «Московскаго Телеграфа».

" Извъетно, что органы печати еще досель подраздъляють

себи на консерваторовъ и либераловъ, каковое подраздъление по-меньшей икръ не исторично. Фельетописть с Нетерб. Въдом. предлагаетъ повыя довольно остроумныя назвація; « Наци партіч. говорать онь, совершенно иныя. Онь сложились историческимъ путемь и крыпко вкоренились въ нашу жизиь. Эти партіи еще въ древнемъ Псковъ высказывались раздъленіемъ на стороны Московскую и анти-московскую. Съ присоединения Финанидіи, Прибалтійскаго кран, Бълоруссін, Польции и т. д. твже партін только выросли. Съ расширениемъ ноля дъятельности, уже не стало возможнымь выходить на кулачные бол и началась глухая подземная борьба. Праван сторона — Московская, преследуеть интересы правильнаго историческаго развития русскаго государства. Поддерживаеть самодержавие и единодержавие, какъ символь народнаго и тосударственнаго единства. Поддерживаетъ православіе, какъ символь народности. Поддерживаеть общинисть, какъсимволъ равенства. Лъвая сторона — западная (анти-московская) противодъйствуетъ этимъ началамъ и, противодъйствуя имъ, думаетъ разделить и ослабить центръ русскаго государства. Она противопоставлнеть самодержавію правовой порядокъ, ибо при немъ настанеть торжество для поляковь, ибмичевь, евреевь; православію пидиферентизмь; общинности — абсолютную свободу личности. Правая сторона желаеть безусловно всяческаго совер-щенствованія Россіи, но не желаеть утратить то, что сведеть государство съ его историческаго пути. Дъвая, подъ предлогомъ совершенствованія, подканывается подъ историческія основы русскаго бытів, дабы устроить старому порядку разрушеніе. Старов борьбо, законяниванся явственно, при Нетръ Великомъ д Екатеринъ II оружіемъ, продолжается имив съ тою же силою, какъ и прежде, но на поприщъ идей и ливий». Эти прекрасныя слова, если и страдають невърной исторической связью новаго и стараго, обнаруживають идею, не остроумную только, но и върную.

вата Вопрось о мерковно-приходскихъ школахъ, уже поконченный газетами въчно прыгающими съ одного копроса на другой, не ръшая и не кончая ни одного по существу — еще только начался обсуждениемъ въ комиссии подъ предсъдательствомъ архіепископа Леонтін. Явилось, какъ сообщають «Новости», уже ивкоторое представление о проэкть, сущность котораго сводится къп тому, что обучение въз инколахъ будеть самое первоначальное, по управлять ими будуть три рода попечительствъ: первое укадное, подъ предсъдательствомъ почетнъйшаго духовнаго лица въ увздъ и при соучастии другихъ членовъ духовенства; *второе* — губернское, въ губерискомъ городъ, подъ предсъдательствомъ мъстнаго архісрен и также при соучастій членовы духовенства, и, накож нецъ, претъе общероссійское въ Петербургъ, также при соучастім духовныхъ лицъ, подъ предсёдательствомъ лица, кото-рому, въ то-же время, будетъ предоставлено мёсто съ правомъ голоса въ числё членовъ Государственнаго Совъта. Но будетъ ли это лицо также изъ членовъ духовенства, или же только православно върующій мірянинъ, объ этомъ слухи ничего обстоятельнаго не сообщають. Проекть этоть очень похожь на изложенныя мысли о народной школь въ 7 и 8 нумерахъ нашей газеты; главная разница его только въ томъ, что нашей газетой было рекомендовано совмъстное владъніе школой духовенства и общества. Да, какъ оказывается, по сообщенію «Петер. Въдом.», «Новости» не совских дочно передали происходившее на первомъсобраніи комиссін, почему и явилось какъ бы ибкоторос желаніс. нарущить, чьи-то права, тогда какъ высказывалось «искреннее желаніе еще болбе привлечь мъстное общество, въ лицъ земства и прихожанъ, къ болбе живому и широкому участно въ организаціи и завъдываніи приходскими школами».

ных обществъ неутомнио трудится надъ обращением обитателей Африки «Въ прошломъ году отирыто было ибсколь-

При семъ прилагается № 28-й Оффиціальнаго отдъла.

Редакторъ протої рей Типографія Л. Ө. Снегирева. Цензоръ В. Рождественскій. На Остоженкъ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.